

中角報報

2025.04

發行人：朱聖雯 校長

編輯小組：簡翠芩 主任 李緯奇 主任

黃文俊 主任 許燕萍 主任

執行編輯：簡洛婕、徐筠軒 老師

出版日期：中華民國114年4月10日



以愛守護
在自信的舞臺上
揮灑生命的光和熱
綻放璀璨光芒



新北市金山區中角國民小學
A great school to learn and explore

躍動中角 自信飛揚

校長 朱聖雯



寒冬悄然退去，春天的腳步悄悄來臨，陽光溫暖地灑落校園，鳥兒、蝴蝶在花間嬉戲，不知名的小花也熱情綻放，增添了無限生機，心曠神怡，中角校園充滿了孩子運動、遊戲與琅琅讀書聲，屬於中角寶貝展現活力的季節正式展開。



甫落幕的 2025 萬金石國際馬拉松，儘管當日寒風凜冽，清晨六點中角北海藍星太鼓社團的孩子們已精神抖擻地集合，鏗鏘有力的鼓聲，伴隨著熱情的擊掌，為疲憊的跑者注入源源不絕的能量，許多跑者在中角寶貝的熱情鼓舞下，重新燃起鬥志，勇往直前。中角加油團的熱情與活力，不僅成為賽場上最耀眼的風景，更讓中角國小在這場國際賽事中，扮演了不可或缺的角色。

中角寶貝允文允武、動靜皆宜，繼去年英語歌曲演唱競賽的亮眼成績，即將挑戰英語讀者劇場與田徑交流賽，展現平日的學習成果。更以實際行動守護環境，每年世界地球日前夕，辦理淨灘及沙灘越野賽，邀請鄰近學校共同參與；在身體力行的過程中，培養孩子愛護環境的意識，並促進校際交流，展現金山地區的獨特魅力。

中角灣已躍升為國際衝浪基地，中角國小亦扮演關鍵角色，積極承辦各項衝浪賽事與活動。期盼每位中角學子都能成為中角灣的守護者，共同保育這片美麗海洋，讓金山中角灣永遠乾淨、美麗。

在中角，每個孩子都是獨一無二的寶貝，我們堅信，多元的學習展演空間，能讓孩子盡情發揮，培養自信，勇敢面對未來。緊接著五月登場的 71 週年校慶暨運動會，這不僅是學校的生日慶典，更是孩子展現活力的舞台。歷年來，中角國小的運動會都以精彩絕倫的表演著稱，今年的演出也勢必令人驚艷，誠摯邀請家長、社區人士及貴賓們一同參與，感受中角校園依山傍海的美景，中角教師團隊的教育專業與熱忱，以及中角學子的熱情與活力！



兼輔教師 簡洛婕

春分插秧～感受生命力量

春分時，中角親師生齊聚聖德宮插秧：踩在滿滿是爛泥巴的水田，捲起袖子，彎下腰一株一株的將秧苗插好。在種下嫩綠秧苗的那一刻，感受生命的力量；藉由這樣的參與，深刻體會當下友善環境農業之努力，還有如何在世代年輕人無論體力、腰力與毅力皆相對不足時，真正體驗有別於書本與講座中只坐而言農，能藉由走入農村、農田之中，嘗試與農民一起勞動，在互動裡感觸與領悟，深刻、多樣態的體驗與感受起而行的意義。

透過親自參與友善農事耕種，培養孩子動手做的能力與興趣外，讓他們了解到食物的來源，從而體驗生產者的辛勞。希冀中角寶貝從小關心家鄉土地、人文與風情，進而能保護自身所處的生態環境。



生命教育佳句欣賞

- ◆ 每個人都應該從小看重自己，在別人肯定你之前，你要先肯定自己。——劉墉《肯定自己》
- ◆ 「鍾愛自己」是一種精神，也是一種生活態度；有張有弛，才是生活之道。——黃明耀《學校學不到的 50 件事》
- ◆ 學會原諒自己、寬恕別人，也懇求別人的諒解。寬恕能柔化我們的心，使苦痛遠離並且撫平歉疚感。——墨瑞·史瓦茲《墨瑞的最後一課》

生態小志工在中角

總務主任 黃文俊

隨著全球環境問題日益嚴重，生態保育與環境保護的觀念逐漸深入人心，而學校作為教育的搖籃，更鑒於 2050 年排碳淨零的使命，學校積極建置綠色低碳校園，復育原生植物。學校生態小志工的社團培

訓也正基此理念執行中，不僅能讓學生深入了解自然環境，更能培養他們的責任感與實踐能力，對個人、學校乃至整個社會都具有深遠的影響。

生態小志工培訓的首要目標，是提升學生對環境的關注與理解。透過老師的指導與實際接觸相結合的方式，學生可以學習到生態相關的知識、環境污染的影響以及各種生物之間的密切關係。例如，透過觀察校園內的動植物生態，學生能夠認識到人類活動對自然界的影響，進而提升環境保護意識。這種認知上的提升，將有助於他們在日常生活中做出更加環保的選擇，如減少塑膠使用、珍惜水資源以及分類回收廢棄物等。

成為生態小志工不僅是一種學習過程，更是一種責任的承擔。當學生參與維護校園綠地或是進行生態觀察、解說等活動時，使命感油然而生。而透過小志工的團隊合作，更幫助學生建立良好的溝通能力與合作精神，並且讓他們在協作過程中學會互助與尊重。

環境問題往往錯綜複雜，解決這些問題需要創意思維與實際行動。生態小志工在培訓過程中，會接觸到各種環境挑戰，例如如何保護某種瀕危物種，或是如何改善校園內的生態環境，促使學生思考可行的解決方案。這樣的過程，不僅能夠培養學生的解決問題能力，也能激發他們的創意與行動力。

當今社會迫切需要具備環保意識與行動力的年輕一代，而生態小志工的培訓，正是培養這類人才的重要途徑。透過持續的學習與實踐，學生可以累積豐富的環境保護經驗，並在未來成為環保推動者，甚至投身於環境科學、持續發展或政策倡導等相關領域。這些從小養成的環保習慣與價值觀，將會影響他們的一生，透過教育與實踐，使他們能夠在未來為地球做出更大的貢獻。我們可以期待下一代能夠成為更有責任感、更具行動力的環保公民，共同為地球的未來努力。

短影音是孩子的娛樂新潮流，還是學習的絆腳石？

賴思嫻 老師

手機上只有 15 ~ 30 秒的短影音，總是讓人看得停不下來！根據《國語日報》2023 年「兒少觀看短影音行為調查」，有一半的中小學生每天花超過半小時在短影音上，還有 22% 的學生每天觀看超過 1 小時。這種觀看習慣可能會帶來一些影響，包括：

一、短影音會導致孩子注意力下降

短影音節奏快，內容難以完整傳達，甚至可能影響正確性。長時間觀看短影音可能導致注意力下降、焦慮增加，甚至成癮。有些孩子離開手機後，變得焦躁、難以專心，讓人開始擔憂短影音的影響。



二、短影音會造成孩子語言能力下滑，無法處理複雜資訊

有些孩子習慣短影音的資訊接收模式後，不僅對靜態文字不感興趣，不想理解過於複雜的知識，閱讀能力也逐漸下降，甚至在寫作上，會出現語法錯誤、過度口語化，在日常生活中，也會刻意模仿短影片的用語。

三、大腦習慣數位刺激，易讓孩子失去學習動力

如果孩子習慣了不斷變化的影像，大腦就會難以適應變化較慢的非數位活動，這樣一來，學習變得更困難，對老師的指令反應慢，對學習也失去動力。甚至在社會互動中，也變得沒興趣，和朋友間的互動也少了！

我們該如何面對短影音帶來的影響呢？

一、與孩子約定使用 3C 的時機與時間

限制使用時間，避免過度依賴：2 歲以下的幼兒應該避免看螢幕，2 歲以上，每天不超過 1 小時，避免過度沉迷，家長也可以和孩子約定使用的時機。

為了瞭解孩子使用手機的時間與內容，家長可透過 Android 手機裡的「數位健康與家長監護」功能與 iOS 裝置內建「螢幕使用時間」，追蹤孩子使用裝置的情形，避免孩子瀏覽內容不宜的網站。

二、家長陪同觀看，為孩子把關內容

許多創作者為了點閱率，會製作誇張且錯誤導向的影片，這時家長的角色就很重要！家長陪伴孩子一起觀看，討論影片內容，幫助孩子釐清對錯與價值觀，就能避免孩子盲目模仿的不當行為；透過陪伴，讓 3C 變成親子間互動的橋樑，而不是單純的「螢幕保姆」！

三、讓孩子接收資訊方式有多樣性

從小培養孩子擁有多元的興趣、運動及學習內容等，提供不同的情境去刺激大腦的活絡，可轉移孩子只受單一訊息的影響，讓他們不但能接受更多元的資訊，也能學會和人相處，不會只被 3C 內容影響。有了豐富的生活體驗，孩子自然不會只黏著螢幕不放！

參考資料：信誼好好育兒－短影音對兒童學習的影響

三甲 一件難忘的事

高永麒

我剛到中角國小的時候，有很多學姐、學長、同學，以及淑吟老師都有幫助過我。

還記得那時，我的功課常寫錯，老師總是很用心的教我，讓我非常開心，老師就像溫暖的暖暖包一樣，讓我學到了什麼是愛和溫暖；而同學看到我受傷和功課不會寫時，也都會幫助我，讓我很高興。這時我結交到不少的朋友，我感受到朋友的愛，這也讓我知道友誼的重要。

許芷晴

以前有件事情讓我很難忘！就是我們家狗媽媽走掉的那件事。

我們家有養狗，那時養了四隻，一隻是媽媽，還有三隻狗孩子，一隻是老大叫恩林、老二叫艾利、老三叫U娜。

還記得有一天，就是我幼稚園的時候，我們家的一隻狗走了，就是狗媽媽；牠是在半夜的時候走了，可是牠很堅強，牠是撐到半夜我媽媽下班回來時才走的。那天爸爸和媽媽發現時，他們都哭得很傷心。

後來爸爸、媽媽跟我講這一件事時，我還跟他們說：沒關係，因為家裡還有其他的小狗。其實，那是我安慰媽媽的話，當知道狗媽媽走掉時，我自己也很傷心。真希望我們家的狗媽媽到現在還在呀！不過，我覺得只要牠在天上過得好，那也就好了！

五甲 蝶古巴特書袋



佑學



原彰



植心



梓卉



展昊



筠淇



祐霖



慧君



秉燁



青嵩

王思云

去年暑假，爸爸、媽媽帶我和姊姊、妹妹，一起到菲律賓去學英文。

我第一次在那裡上英文課的時候，感到非常的緊張。晚餐時，我們吃泰式料理，我覺得那裡的東西非常好吃。

那天吃完晚餐後，姊姊陪媽媽去按摩，而爸爸帶我和妹妹到沙灘去玩，我們在那裡看到色彩繽紛的沙雕。

當天色越來越暗，天氣越來越冷時，爸爸說：「我們回去找媽媽和姊姊吧！」等我們快到學校宿舍時，我們在離宿舍很近的商店裡買東西。這時，我聽到媽媽跟商店的老闆說著流暢英語，我覺得媽媽很厲害。

後來的幾天裡，我們也在那裡品嘗到其他不少的美食喔！

這是一次令我難忘的旅行！

江夏茉

我最難忘的事是我和同學一起去富基漁港。

我跟著芷晴的脚步慢慢的走進富基漁港。一進去，我看到了紅魚、章魚、泰國蝦、三點蟹、牡蠣和石斑魚……。三點蟹牠的身上有三個小小的白點；紅魚牠有一個扁扁平平的身體，不像其他的魚；章魚牠有八隻腳，牠的腳上有像膠水一樣的黏的吸盤。

我最後才發現，原來富基漁港是賣海產的地方。

但我更發現，跟全班一起去才真正好玩！

品德教育~誠信宣導

以「誠」「信」二字進行說文解字，介紹和誠信相關的成語故事，藉以說明誠信的核心價值、行為指標及益處，並揭示各年段應達成的行為。鼓勵中角寶貝透過省思及自我要求，對自己的言行負責，做個信用可靠、能被人信賴的好學生。



預防犯罪宣導~反毒、反詐騙

金山分局及中角派出所警員蒞校宣導，再次提醒中角寶貝小心詐騙、反毒拒毒，讓生活更安全、快樂。

健康促進~牙醫巡迴車

新北市政府衛生局牙醫巡迴車到校，提供塗氟、窩溝封填等口腔預防保健服務，讓護牙概念從小扎根，照顧中角寶貝牙齒健康。



愛的陪伴~家長日活動

以「孩子就讀中角、在我的班上學習，是師生的福氣」為主軸，透過班親會親師懇談，建立良好溝通橋梁，達成親師生三贏目標。

性平教育~兒少性剥削防制宣導

《定義自己的勇氣，終結惡狼的詭計》一以戲劇演出和有獎徵答，讓中角寶貝了解兒少性剥削中常見手法及防範技巧，掌握「三不一要」原則，不拍攝、不分享及不留存，懂得遇可疑狀況向師長反應，學習保護自己。



新北市萬金石國際馬拉松加油團

中角寶貝以慷慨激昂的太鼓聲為選手加油，展現無比活力，讓選手們感受滿滿的能量與溫暖！

食農教育~親子插秧趣

幼兒園及低年級參與插秧活動，體驗生產者的辛勞，希望中角寶貝養成惜食、愛物的好品德。



親職講座&用對愛的語言學生場

「親子好EQ，教養更省力！」引導家長從中思考，明白情緒教養的重要性，親子間能以愛的語言互相陪伴，共同創造愛與健康的幸福家庭。

4/2	品德教育宣導 - 孝悌	4/18	地球日淨灘暨沙灘越野活動
4/3-4/4	兒童、清明節放假	4/19	萬金石學生音樂聯展
4/8	小樂活健康講座	4/22	花格格劇團演出
4/9	七星分區五年級田徑交流賽	4/25	網路安全及成癮防治宣導
4/10	四甲小書蟲分享	4/28	錦飛鳳魁儡戲劇團偏鄉巡演
4/15-4/16	期中評量	4/29	英語讀者劇場比賽 萬金石兒童藝文月戲劇演出

誠 摯 感 謝

- 石門觀明宮捐贈運動鞋與蛋糕，嘉惠學童。
- 基隆市韓府文教功德會提供獎助學金，勉勵本校學子努力向學。
- 新北市政府衛生局巡迴醫療車到校，提供免費牙科及眼科診療服務。
- 臺大金山分院醫師為孩子說明校園常見事故傷害預防及處置。
- 新北市稅捐稽徵處介紹各項稅務，讓孩子對國民應盡的義務能有所認識。

恭賀

本校學生參加
「北海岸品德教育說故事比賽」
榮獲國小低年級組佳作
二甲黃小又、許摯在

淨灘愛海作伙來

響應世界地球日，本校將於
4/18(五)舉辦中角灣「淨灘暨沙
灘越野活動」，提升對海洋環境保
護之意識，使海洋環境能永續維持
原有美貌，展現守護海洋的決心，
歡迎大朋友、小朋友共襄盛舉。



歡迎來讀冊

英語外師不外求 衝浪立槳海上游
惜食愛物食農有 多元社團放學後
小班教學師資優

招生日期：5/10(六)9:00-12:00
報名專線：2498-2413 分機 21 或 22。
線上報到：5/8(四) 上午 8 時 ~ 5/15(四)下午 5 時
歡迎預約蒞校參觀。

